

ОТЧЕТ МЭРА ГОРОДА ЧЕРЕМХОВО ЗА 2023 ГОД

Закончился еще один непростой год, и мы с вами вновь готовы обсудить результаты моей работы и деятельности администрации.

В условиях специальной военной операции город продолжал жить и развиваться, а его жители - черемховцы стали сплоченнее, дружнее, активнее. И это дорогого стоит, ведь власти без своего народа, без его понимания и поддержки вопросы местного значения будет решать значительно труднее. Мы, по – прежнему, публично обсудим не только наши достижения и победы, но и поговорим о недоработках, неисполненных проектах, недостатках. Этого не нужно скрывать, поскольку понимание причин исключает домыслы и формирует правильное отношение к управленческому процессу. А местное самоуправление как раз и заключается в том, чтобы решать вопросы самостоятельно и под свою ответственность.

Структурно отчет не изменился. Все сферы деятельности органов местного самоуправления в нем представлены. Но приоритет отдан социальному, экономическому направлениям и вопросам жизнеобеспечения.

ЭКОНОМИКА

Несмотря на положительную динамику большинства показателей, социально-экономическую ситуацию в Черемхово продолжаю оценивать как стабильно сложную. Показатели производства и отгрузки готовой продукции промышленными предприятиями продолжают незначительно, но увеличиваться ежегодно. Выпуск продукции составил 8,5 млрд рублей. В целом показатель зависит от деятельности разреза Черемховуголь, которым в отчетном периоде добыто 4 млн 17 тыс. тонн каменного угля, произведено 1 млн 785 тыс. тонн концентрата. В 2023 году значительное влияние на индекс промышленного производства именно по угольщикам оказывала ситуация, связанная с отгрузкой грузов в восточном направлении. Благодаря взаимодействию Губернатора Иркутской области с Правительством страны и РЖД было подписано соглашение о гарантированных объемах вывоза угольной продукции в восточном направлении на 2024 год.

В марте текущего года в вагонном ремонтном депо Черемхово компании «Стальной путь» открыт сервисный центр по восстановительному ремонту кассетных подшипников, что позволило не только создать дополнительные рабочие места, но и повысить производительность труда. 27 апреля состоялось открытие обновленного сборочного цеха Рудоремонтного завода.

Со своими трудностями и проблемами, но не снижая набранных темпов, работают Рудоремонтный завод, филиал питерской компании «Пеноплэкс», Фабрика «МебельДом», «Сибирский пекарь», машиностроительный завод, завод металлических конструкций, погрузочный комплекс разреза Иретский.

На 5,6 процентных пункта увеличился удельный вес организаций, получивших прибыль в сумме 1,5 млрд. рублей, в 2022 году было 92 млн 674; убыток составил 201 млн. рублей (34% к уровню 2022 год).

Объем инвестиций в основной капитал составил 2,5 млрд рублей. Такого объема инвестиций, в основном за счет средств федерального и областного бюджета, в развитие города не было никогда.

В 2023 году в Черемхово зарегистрировалось 238 новых субъектов малого предпринимательства и 653 самозанятых. А всего у нас 224 организации малого бизнеса, 791 индивидуальный предприниматель и 1 789 самозанятых. Расширяется практика применения государственной помощи на основании социального контракта. Управлением

социальной защиты населения было заключено 189 контрактов на сумму 42 млн 800 тыс. рублей. Из четырех направлений наиболее востребовано «предпринимательская деятельность» - 97 контрактов на 35 млн рублей.

Малый бизнес динамичен и рискован. В городе открылось 30 торговых объектов (практически столько же закрылось), 9 предприятий общественного питания, 74 объекта бытового обслуживания (закрылось 25). В целях сдерживания роста цен на основные продукты питания проведены 53 ярмарки «выходного дня», созданы условия для реализации товаров местных производителей и сельскохозяйственной продукции на территории центрального рынка.

По состоянию на начало текущего года в экономике города было занято 18 тыс. 262 человека, из них 64% в крупных и средних организациях. Численность осталась на уровне 2022 года. Более 75% работающих осуществляют трудовую деятельность в поле социального партнерства.

Среднемесячная заработная плата по данным Иркутскстата составила 60 тыс. 61 рубль, прирост к 2022 году 12,5%. Выше среднего показателя уровень заработной платы, по-прежнему, остается в таких отраслях как «Строительство», «Транспортировка и хранение», «Обеспечение электрической энергией», «Обрабатывающие производства», «Добыча полезных ископаемых». Несмотря на увеличение финансовой нагрузки на местный бюджет, для всех категорий работников бюджетного сектора муниципалитета удалось выполнить обязательство по своевременной выплате заработной платы работникам муниципальных учреждений. Так, в учреждениях образования муниципальной формы собственности средняя заработная плата выросла на 15,6%, в муниципальных учреждениях культуры на 12,7%.

На учете в службе занятости на конец отчетного периода состояло 288 безработных, тогда как банк вакансий содержал 639 вакансий. Вывод: предложения не всегда соответствуют спросу, но работа в городе есть, в том числе на ведущих предприятиях. Уровень регистрируемой безработицы по отношению к предшествующему периоду незначительно снизился и составил 1,1%. Среди безработных, состоящих на учете, 68% женщины. При взаимодействии администрации города и кадрового центра на временные рабочие места в свободное от учебы время было трудоустроено 118 человек в возрасте от 14 до 18 лет; 27 безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, и 33 гражданина были заняты на общественных работах.

И вот здесь останавлиюсь на демографии. Так, по данным Иркутскстата, миграционная убыль населения составила 38 человек. Это один из самых низких показателей за последние 7 лет. Как положительный момент отмечу рост, на протяжении последних двух лет, прибывших граждан на территорию. Так, в 2023 году в Черемхово прибыло на 51 человека больше, чем в 2022 году. Чего не скажешь о естественной убыли, хотя показатель меньше предыдущего года. Смертность превысила рождаемость на 37%. Среди причин смертности, как и в прошлые периоды, более половины случаев занимает смертность от заболеваний системы кровообращения и новообразований.

БЮДЖЕТ

Устойчивость городской экономики напрямую влияет на формирование местного бюджета. В первую очередь мы выстраиваем открытую и прозрачную финансовую политику и обязаны работать максимально эффективно.

2023 год завершён с высокими показателями исполнения бюджета по доходам - 4,3 млрд. рублей и профицитом 20,3 млн. рублей.

Объём налоговых и неналоговых доходов составил 572,5 млн. рублей. Темп роста к 2022 году 125,3%, это 9 место в рейтинге роста собственных доходов в регионе. В структуре налоговых доходов основным доходным источником является налог на доходы физических лиц – 75% или 349 млн. рублей, что в 1,4 раза выше уровня 2022 года. Это результат наших с вами усилий по привлечению в экономику дополнительных ресурсов.

Земельный налог и налог на имущество физических лиц – наши основные местные налоги. Их своевременная уплата в срок до 1 декабря – обязанность каждого жителя города, имеющего имущество. И здесь мы «провалились» существенно: задолженность возросла до 9,5 млн. рублей. Для снижения задолженности работаем точно с работниками муниципальных учреждений, специалисты налоговой инспекции 4 раза проводили консультации по вопросам недоимки. Пользуясь случаем, прошу черемховцев заплатить налоги!

Значительно выросло участие муниципалитета в реализации национальных проектов. В рамках реализации государственных программ Иркутской области на территорию города привлечено 1,9 млрд. рублей из вышестоящих бюджетов, софинансирование составило 60,4 млн. рублей.

Я признателен всем, кто в это непростое время нашел возможность вместе с нами воплотить в жизнь социальные и праздничные мероприятия. От организаций и предпринимателей в местный бюджет поступило около 11 млн. рублей.

Расходы местного бюджета исполнены в сумме 4,3 млрд. рублей. Все расходы осуществляются в соответствии с программно-целевым методом планирования. Местный бюджет, как и в предыдущие годы, сохранил социальную направленность - 51% от всех расходов приходится на эти цели.

Муниципальный долг на 1 января 2024 года отсутствует в результате списания Министерством финансов Иркутской области задолженности по бюджетным кредитам. Это позволило нам направить средства не на долговые обязательства, а на улучшение облика нашего города!

Мы развиваем различные формы участия жителей города в бюджетном процессе: «Бюджет для граждан», публичные слушания, инициативное бюджетирование для того, чтобы предоставить возможность горожанам непосредственно участвовать в бюджетном процессе.

В Черемхово 65 заказчиков осуществляют закупочную деятельность для обеспечения муниципальных нужд. В 2023 году было объявлено 144 электронных закупки на сумму 2,3 млрд. рублей. По итогам проведения процедур финансово-экономический эффект в виде экономии бюджетных средств составил 37,2 млн. рублей.

КОМФОРТНАЯ СРЕДА ПРОЖИВАНИЯ

Следующее важное направление - комфортная городская среда.

Говоря о комфортной среде проживания, хочу начать со знакового для города события: строительства и заселения первого восьмиэтажного дома на 80 квартир, который, без сомнения, является украшением Черемхово. Новоселами стали 182 человека. Параллельно велось строительство группы многоквартирных жилых домов и уже в марте этого года ключи от 260 квартир получили новоселы домов по переулку Фурманова, 4 и Орджоникидзе, 7/А. Стоимость строительства – 1 136, 414 млн рублей. Вы видите, что строительство продолжается: четырех блок-секций по улице Шевченко, двух по улице Орджоникидзе, дома по улице Белинского. Сумма контрактов – около 1,5 млрд рублей.

За отчетный период межведомственной комиссией было проведено 23 обследования жилых домов на предмет признания их аварийными и подлежащими сносу.

Напоминаю, строительство домов в рамках национального проекта «Жилье и городская среда» ведут Проектно-строительная компания «Гранит» и Финансово-строительная компания «Промстроймонтаж». От имени жителей благодарю их за работу.

Не отстают от МКД и индивидуальные застройщики, которыми за 2023 год по данным Иркутскстата было введено в эксплуатацию 7 тыс квадратных метров общей площади жилых домов. Жилищные условия по программе «Молодым семьям – доступное жилье» улучшили 8 молодых семей.

Обратной стороной развития строительства стало увеличение нагрузки на существующую инженерную инфраструктуру. Поэтому мы вошли в федеральную программу «Стимул», получив из разных уровней бюджета 77 млн рублей на реконструкцию сетей водоотведения, водопроводных и тепловых сетей. Протяженность построенных и реконструированных инженерных сетей составила 1 км 728 м.

Продолжая тему комфортного проживания:

В 2023 году Фонд капитального ремонта многоквартирных домов Иркутской области провел внутренние ремонтные работы на 21 доме, а также фасадную покраску 5 домов по улицам Шевченко и Ленина. За счет средств областного бюджета была проведена фасадная покраска горнотехнического колледжа и Драматического театра имени Владимира Гуркина. В Фонд капитального ремонта Иркутской области подана заявка на проведение работ по покраске 11 фасадов жилых домов.

Художественное оформление, так называемые муралы, появились на фасадах 4 домов. Это красиво, это память, будем радовать горожан и гостей города и в дальнейшем.

Благоустроено 3 дворовых территории (ул. Некрасова, 22; Ференца Патаки, 2А; Плеханова, 41), сквер «Детская поликлиника № 2», начаты работы на сквере «Железнодорожник». Конечно, хочется, чтобы и дворов, и скверов было больше, чтобы больше устанавливалось малых архитектурных форм, но мы зависимы от финансирования извне. Чтобы несколько изменить ситуацию, принимаем участие во Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды. Работы по благоустройству центрального Парка культуры и отдыха с проектом «Парк-театр» завершены, открытие состоится 1 июня. А музей Владимира Павловича Гуркина, который находится на территории парка, с января этого года принял 2,5 тысячи посетителей. Это был наш второй проект, а мы готовимся к очередному конкурсу.

Дорожно-транспортная отрасль оставалась в центре внимания в течение всего 2023 года. Вся программа ремонта автодорог выполнена своевременно, подрядчики уложились в ремонтный сезон. Учитывая важность транспортных артерий, особое внимание уделяем гарантийному обслуживанию автодорог, выявленные замечания подрядчики устраняли за свой счет, эту практику будем продолжать. По национальному проекту «Безопасные качественные дороги» средства были направлены на 4 объекта. Выполнены ремонты муниципальных дорог по улицам Ференцова, Орджоникидзе, Свердлова, проезду Пушкина общей протяженностью 6 км 28 метров. Мы планомерно продолжаем освещать городские улицы. Сегодня это 205 км с увеличением за год на 8 км и 4 тысячи светильников.

Не менее важным и насущным вопросом для администрации города и населения является санитарное состояние улиц и придомовых территорий. Работа по благоустройству отдельных домовладений и предприятий не может принести ощутимый

результат. Добиться чистоты и уюта можно только в том случае, если вопросы благоустройства будут поддержаны всеми жителями, коллективами всех организаций, когда на каждой улице, в каждом дворе развернется реальная деятельность по санитарной очистке и уборке, когда каждый житель внесет свой посильный вклад в благоустройство родного города.

Основной объем работ в месячник по санитарной очистке приходится на МУП «Благоустройство» и общество с ограниченной ответственностью «Перспектив». Но без помощи разрезов «Черемховуголь» и «Иретский», Рудоремонтного завода, ТЭЦ-12, МУП «Теплосервис», водоканала, горсети, центрального торгового комплекса, ПСК «Гранит», завода металлических конструкций, ПМС-340, вагоно-ремонтного предприятия, которые не только предоставляют технику для вывоза мусора, приводят в должное санитарное состояние закрепленные участки, но и убирают несанкционированные свалки, справиться было бы гораздо сложнее. За период проведения месячника на полигон вывезено около тысячи кубических метров отходов. Стоит отметить, что вышеперечисленные предприятия помогают городу и при уборке снега. Для решения задач, связанных с улучшением санитарного состояния территории, была получена субсидия на обустройство 157 контейнерных площадок и приобретение 1000 контейнеров и 20 бункеров для крупногабаритного мусора.

Как и повсеместно по стране, критичной остается ситуация с бездомными собаками. За прошедший год администрация получила 277 заявок от физических лиц и организаций города на их отлов, 619 отловлено, после обязательных процедур возвращено в город. Решение о дальнейшем обращении с собаками без владельцев остается за региональной властью.

ОБРАЗОВАНИЕ

Целью муниципальной системы образования в 2023 году было дальнейшее развитие инфраструктуры и изменение содержания образования в соответствии с национальными стратегическими приоритетами.

Что касается инфраструктуры:

В июле после капитального ремонта был открыт детский сад № 43, в котором созданы 90 мест для детей раннего возраста. Дополнительно группы были оснащены инвентарем на более чем 6,5 млн рублей. Обновленная школа № 3 приняла учеников 1 сентября 2023 года. Сумма контракта составила 59 млн рублей.

В отчетном году начали капитальный ремонт детсада № 26 с освоением 50% средств при сумме контракта 32,1 млн рублей и с завершением работ до 21 августа текущего года и капитальный ремонт одной из самых больших учебных заведений города – школы № 1, в которой восстановят бассейн. Цена контракта 212,5 млн рублей, освоение в 2023 году было 25%.

Самое долгожданное событие года - начало строительства так необходимого в центре города детского сада № 10. Работы идут ускоренными темпами. При полной стоимости объекта 206 млн рублей в 2023 году было профинансировано 55 млн или 340% от плана. Объект планируется к открытию в конце 2024 года.

Подготовлена проектно-сметная документация для проведения капремонтов лицея и школы № 5. Ремонт зданий этих учреждений начнется в 2025 году. Кроме этого, лицей в рамках инициативного бюджетирования начал ремонт переданного здания, в котором будет размещен лицейский центр Детвора: детство, творчество, развитие.

Вернемся к учебному процессу.

В 2023 году в 14 учреждениях дошкольного образования обучалось 2 655 детей, в том числе все дети от 3-х до 7 лет, состоявшие ранее в очереди. Льготой по оплате за содержание ребенка в детском саду воспользовались 163 семьи, в то время как в 2022 году 141 семья.

Педагоги детских садов активно внедряют современные технологии для развития детей с использованием новейшего интерактивного оборудования: проектной деятельности, позитивной социализации, проведения учебных исследований. В группах компенсирующей направленности созданы все условия для работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья. Семь консультационных центров оказывают помощь родителям (законным представителям) по различным направлениям.

В школах города обучалось 7 597 человек.

Определение и корректировку стратегических задач в сфере образования осуществляем поэтапно. Все школы города вошли в проект «Школа Минпросвещения России». Во всех образовательных организациях реализуется муниципальный проект по внедрению искусственного интеллекта. С целью воспитания патриотизма и профориентации в школах созданы специальные классы. Так, в школе № 8 создан казачий класс, в двадцать второй классы МВД, МЧС и кадетский, в пятнадцатой классы кадетский и МВД, в школе № 30 - отряд «Юнги России».

В 13 школах созданы и успешно функционируют спортивные клубы. Во всех школах:

- действуют первичные ячейки Российского движения детей и молодежи «Движение первых»;

- продолжается активная реализация всероссийского проекта «Киноуроки в школах России», при этом Черемхово является пилотной площадкой с транслированием опыта на региональный и федеральный уровни.

Горячее питание детей во время пребывания в школе является одним из важных условий поддержания их здоровья и способности к эффективному обучению, учитывая, что в школе они проводят большую часть своего времени. В наших школах горячее питание получали 5,5 тыс человек или 72,5% обучающихся, в том числе бесплатное – 4 тыс 700 школьников. В целях контроля за исполнением договорных обязательств поставщиков услуг (а их у нас 5) рабочей группой, в состав которой входят представители Общественного совета при администрации города Черемхово, депутаты Думы города, специалисты администрации города и Центра обеспечения и развития образования постоянно проводится мониторинг качества питания. Существенных нарушений выявлено не было. Как показатель, столовая школы № 16 - победитель регионального конкурса в номинации «Лучшая столовая городской школы в Иркутской области», а столовая школы № 23 вошла в десятку лучших по области.

Учреждения дополнительного образования посещают 4 тысячи 47 человек, значительное увеличение отмечено в спортивной школе. В Доме детства и юношества реализуется 26 общеразвивающих программ, в детском эколого-биологическом центре обучение ведётся по 21 образовательной программе, в детско-юношеской спортивной школе «Старт», известной победами за пределами Иркутской области, - 13 программ по 12 видам спорта.

Совместный труд педагогов и учащихся позволил достичь следующих значимых результатов:

8 выпускников 11-х классов школ 1, 3, 8 и лицея получили федеральные медали «За

особые успехи в учении». Победителями и призерами программы «Шаг в будущее» и региональных этапов Всероссийских конкурсов и олимпиад стали 46 школьников. Воспитанница спортивной школы «СТАРТ» Кашицина Арина стала чемпионкой Всероссийского турнира по дзюдо, 17 учащихся спортшколы победители и призеры федеральных и региональных соревнований.

В школах города работают 764 педагога. 52 педагога города стали обладателями отраслевых наград Минпросвещения Российской Федерации и Минобразования Иркутской области. 19 педагогов – победители и лауреаты различных региональных конкурсов профессионального мастерства, 4 педагога получили гранты на реализацию социально значимых проектов в сфере молодёжной политики. Федоров Илья (спортшкола «Старт»), Харченко Юлия (ДДЮ), Неберкутя Марина (детсад № 4) и Гора Анна (лицей) стали победителями и лауреатами престижных Всероссийских конкурсов среди педагогических работников. Зоиров Тимур (школа № 1), Герасимова Анастасия и Паутова Ирина (ДДЮ), Басанова Людмила (ДЭБЦ) – лауреаты премии Губернатора Иркутской области как лучший учитель и лучшие педагогические работники.

Стоит отметить активность неравнодушных людей с образовательных организаций, которых повели за собой руководители учреждений. Так, 6 школ и 3 детских сада стали победителями регионального конкурса инициативных проектов с получением в текущем году 13 млн рублей на реализацию мечты. Это приобретение оборудования, в том числе спортивного, создание соляной комнаты, ремонт помещений и многое другое.

Говоря об успехах, стоит сказать о ключевой проблеме с кадрами. У нас недостаток педагогов по разным предметам, особенно остро по математике, физике, химии, биологии. Для ее решения продолжаем практику заключения целевых договоров со студентами организаций высшего и среднего профессионального образования (в настоящее время их 14), обеспечиваем педагогов жильем. В 2023 году предоставлено 11 квартир по договорам социального и служебного найма.

КУЛЬТУРА

Деятельность отдела культуры в 2023 году ориентировалась на сохранение, укрепление и развитие единого культурного и информационного пространства.

Начну так же с инфраструктуры.

2023 год ознаменовался масштабными мероприятиями по капитальным ремонтам зданий Дворца культуры «Горняк», Дома культуры им. Горького и реконструкцией Парка культуры и отдыха.

В рамках госпрограммы «Развитие культуры Иркутской области» завершен капитальный ремонт ДК «Горняк», в отчетном году стартовал двухгодичный капитальный ремонт здания Дома культуры им. Горького.

В парке созданы новые пространства с малыми архитектурными формами, появились теплые некапитальные общественные и торговые павильоны, амфитеатр и арт-объекты, новые спортивные и детские площадки, пешеходный фонтан и зимняя горка, качели и спортивные тренажеры, уличная библиотека и шахматные столы, беседки и тир. Изменен формат работы объектов торговли и общественного питания. Интерьер и интерактивное оборудование музея имени Гуркина исполнены за счет средств инициативных проектов – это пример эффективной синхронизации программ.

Культурно-досуговыми учреждениями проведено около 1,5 тысяч мероприятий с общим количеством посетителей 140 тыс. человек. Общая посещаемость Музея истории Черемхово с учетом участников культурно-образовательных программ и других массовых

мероприятий, проводимых музеем, составила 17,8 тысячи человек. Рост количества читателей почти что на 3 тыс человек за год говорит о популярности библиотек.

В 2023 году модельная библиотека «Интеллект–Центр» продолжила развитие точки концентрации талантов в рамках реализации федерального проекта «Гений места». Центральная городская библиотека стала одной из площадок Гайдай-диктанта, который проходил в 35 регионах страны более чем на 220 площадках. Открыт социальный кино клуб для продвижения документального и игрового российского кино.

На новый уровень вышло развитие волонтерского движения «Волонтеры культуры»:

- на базе 5 учреждений созданы клубные формирования, в которых задействовано более 200 человек;

- волонтеры Добро.Центра стали победителями международной премии «Мы вместе - 2023» в номинации «Помощь людям», открыв новое направление работы по поддержке участников специальной военной операции;

- впервые на территории прошла Общероссийская экологическая акция «360». Мероприятие стало частью комплексной программы Эн+ «Мир со знаком плюс». В мае текущего года вновь участвуем в подобной акции.

В детских школах искусств обучаются 770 человек, что немногим больше, чем в предыдущем учебном году. В течение года более 58% обучающихся приняли участие в творческих мероприятиях различного уровня. Лебедева Ирина – стипендиат Губернатора Иркутской области, Меллем Варвара и Пивоваров Ярослав – лауреаты стипендии мэра города Черемхово. Художественные школы № 1 и № 2 стали победителями конкурсного отбора на предоставление субсидии из областного бюджета в сумме 900 тыс рублей на укрепление материально-технической базы.

Лауреатами премии Губернатора Иркутской области стали Дубчак Петр - педагог художественной школы № 1 и Гора Нелли – музыкальная школа в номинации «За творческий вклад». Преподаватель школы № 1 Колобова Людмила стала победителем конкурса на присуждение премии Губернатора Иркутской области в номинации «Лучший педагогический работник в сфере дополнительного образования детей».

Сумма привлеченных некоммерческими организациями и учреждениями культуры грантовых средств на реализацию социально-ориентированных проектов составила 8,5 млн рублей. Из 28 реализованных проектов 2 проекта Фонда Президентских грантов, 3 проекта Губернского собрания Иркутской области, проект Президентского фонда культурных инициатив, Проект Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, и другие.

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ

Деятельность отдела по физической культуре и спорту была ориентирована на обеспечение доступных условий и равных возможностей для занятий физической культурой и спортом для граждан всех возрастных категорий, в том числе для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов.

Была продолжена работа по разработке задания на проектирование и на проектно-сметную документацию реконструкции стадиона «Строитель» и установке зала единоборств. По федеральному проекту партии «Единая Россия» «Бизнес-спринт (Я выбираю Спорт)» город получит модульную спортивную конструкцию стоимостью 110 млн рублей. Наша задача – установить и ввести в эксплуатацию.

Проведенные ранее капитальные ремонты стадиона «Шахтер» и спортивно-оздоровительного комплекса «Мартенсит» способствовали росту числа жителей, занимающихся физической культурой и спортом на регулярной основе, с 20,5 тыс человек в 2020 году до более чем 24 тыс человек в 2023. Доля населения, занимающегося спортом систематически, составила 49,7% (прирост к 2022 году 4%).

Мы провели 88 спортивных мероприятий различного уровня. Активно реализуются мероприятия в сфере адаптивной физической культуры. Общественная организация «Спортивный город» стала победителем конкурса социально значимых проектов «Губернское собрание Иркутской области» с проектом «Адаптируйся-Преодолевай 2.0», что позволило проводить еще больше мероприятий для лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Продолжается работа центра тестирования ГТО, действующего на базе спортивной школы «Черемховская». В течении года нормативы сдавали 1 200 человек, знаки отличия присвоены более чем 450 участникам. А за время работы центра тестирования нормативы сдали около 7 тыс. человек и это движение постоянно набирает обороты.

Сертификация спортивных объектов и их включение во Всероссийский реестр объектов спорта - важное направление, позволяющее проводить соревнования всероссийского уровня. На сегодняшний день в реестр включены 6 объектов: стадион «Шахтер», бассейн «70 лет Великой Победы», ФОК «Центр детского спорта», ФОК «Храмцовский», стадион им. С.М. Кирова и СОК «Мартенсит» им. В.С. Панченко.

Отмечу наиболее яркие достижения воспитанников спортшколы «Черемховская»:

Мужская команда «Шахтер», тренер Фанис Хамидуллин, бронзовый призер, юношеская команда «Шахтер-2010», тренер Анатолий Пискун, серебряный призер Первенства Иркутской области по футболу.

Ирина Барabanщикова победитель Первенства СФО по пауэрлифтингу, серебряный призер Первенства России, победитель международного турнира «Содружество наций»; Алексей Згибнев – победитель первенства СФО в этом же виде спорта в возрастной категории до 18 лет.

Никита Мясников победитель Чемпионата и Первенства Иркутской области по мотоциклетному спорту, победитель Кубка Республики Бурятия. Захар Огурцов – призер.

Елизавета Маркова серебряный призер первенства СФО, Анастасия Мельникова - серебряный призер, Милена Шевцова – бронзовый призер Первенства и Чемпионата Иркутской области по самбо.

Кирилл Комаров– Чемпион Кубка России по панкратиону.

МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

Мероприятия молодежной политики были направлены на создание условий для эффективной самореализации молодежи, развития потенциала и его использования в интересах развития человека и в целом нашего города.

И опять об инфраструктуре. Мечта иметь отдельное здание для молодежи была у нас всегда. Но не было финансовой возможности. Она появилась благодаря победе Иркутской области во Всероссийском конкурсе Росмолодежи «Регион для молодых» (в заявку от региона вошел и наш Центр поддержки молодежных инициатив). В текущем году мы получили субсидию в размере 38,5 млн. рублей и приступили к капитальному ремонту Дома молодежи.

В целях улучшения материально-технической базы продолжается развитие лагеря «Молодежный»: установлено модульное здание овощного цеха, проведен ремонт системы

охранно-пожарной сигнализации. Стоит отметить, что работы по усовершенствованию данного объекта проводятся ежегодно.

Было проведено более 600 мероприятий для молодых людей разных возрастных категорий, охватывающих все направления молодежной политики. Среди знаковых мероприятий: выездная промо-акция «К вам едет молодежка», городской фестиваль «СтудЗима-2023», молодежный мотивационный форум «Розетка», выездная акция «Вместе мы – Россия!».

Как и в культуре, в молодежи активно развивается добровольческое движение. Продолжает работу городской штаб Всероссийской акции взаимопомощи «#МЫВМЕСТЕ».

Муниципальная программа «Молодежь города Черемхово» стала победителем областного конкурса муниципальных программ по профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, других социально-негативных явлений. За отчетный период в сферу молодежной политики было привлечено 9 грантов на общую сумму 5 млн рублей.

В 2023 году Зимина Дарья и Павлова Анастасия были удостоены первой премии Губернатора Иркутской области в сфере молодежной политики, Старчевская Евгения - полуфиналистка Международной премии «#МЫВМЕСТЕ» с социальным экологическим проектом «ЭкоЧер». Опыт реализации данного проекта был представлен Евгенией на Координационном совете в сфере добровольчества при Правительстве Иркутской области. Специалист центра поддержки молодежных инициатив, руководитель городского Центра развития добровольчества «#ЗаДело» Ракитина Юлия одержала победу в региональном конкурсе «Лучший доброволец Иркутской области» в номинации «Лучший руководитель волонтерского объединения».

Опыт реализации профилактических проектов «Молоды и НезависиМЫ» и «Лаборатория квестов» на территории города был представлен на заседании комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Иркутской области, а также на заседании областной антинаркотической комиссии Иркутской области.

РАБОТА С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ И ОБРАЩЕНИЯМИ ГРАЖДАН

В 2023 году направления и формы работы с населением, меры поддержки активных общественных формирований, национальных сообществ, территориальных общественных самоуправлений не изменились, они лишь были скорректированы в сторону наиболее удачных практик.

Основными программами стали - «Развитие городского сообщества» и «Реализация государственной национальной политики». Все эти документы готовились с участием общественников, поэтому они наполнены конкретными мероприятиями, которые позволяют не только мониторить ситуацию, но и влиять на ее стабильность.

Все органы местного самоуправления города результативно сотрудничают с национальными объединениями граждан:

- общественной организацией белорусов г. Черемхово (руководитель Конякина Ирина Николаевна);
- филиалом Иркутской областной общественной организации «Татаро-башкирский культурный центр» - «Туган тел» г. Черемхово (руководитель Сераждинова Нурия Карамутдиновна);

- представительством Иркутской областной общественной организации «Русско-таджикский центр межнациональных отношений и молодёжной политики «ВАТАН» (РОДИНА)» (Салиев Махмади Насруллоевич);
- Черемховской городской общественной организацией «Армянское национально-культурное общество» (Варданян Эдвард Вазгенович);
- представительством ООО «Всероссийский азербайджанский конгресс» (Мамедов Габиль Исмаил оглы);
- представительством узбекской диаспоры через Юлдашева Джамшида Наримановича.

Лидеры национальных общественных объединений по-прежнему являются членами различных совещательных и рабочих органов при администрации города, участвуют в совместных мероприятиях администрации и самих национальных объединений граждан. Общественное движение деятелей культуры города Черемхово «Мельница» успешно реализует проект «Национально-культурный центр объединения граждан города Черемхово «Самовар» (победитель регионального конкурса грантов).

Муниципальный реестр территориальных общественных самоуправлений на 1 января 2024 года включает 15 посёлков и территориальных общественных центров. Старосты и руководители ТОС и ТОЦ осуществляют взаимодействие с администрацией города на основании соглашений о сотрудничестве. Это увлеченные люди, которым небезразлична судьба рядом живущих земляков. Именно они являются представителями власти в поселке, что называется «на протяжении вытянутой руки». Именно они осуществляют связь «житель поселка – администрация города». Им непросто, труд их не оплачивается. Но долговременное сотрудничество дает положительный результат. Я признателен всем старостам за понимание, настойчивость, уважение к нашей совместной службе жителям. В течение 2023 году мы со старостами решали вопросы:

- благоустройства и вывоза мусора из поселков;
- подвоза воды и доставки школьников;
- прохождения флюорографического исследования жителей поселков;
- организации противоэпизоотических мероприятий животных домашних подворий;
- предупредительных мероприятий по обеспечению пожарной безопасности;
- разъяснительных мероприятий по условиям контрактной службы.

В 2023 году стали победителями регионального конкурса «Лучший ТОС Иркутской области» с суммой гранта 150 тыс рублей проекты ТОС «посёлок Кирзавод» (староста Тароева Татьяна Васильевна) и ТОС «посёлок Шахтёрский» (староста Попова Людмила Валерьевна).

Наше Российское государство светское по своему характеру, ни одна из религий не является государственной или обязательной. Но из общественной жизни религия не удалена, поэтому мы должны учитывать это и выстраивать отношения взаимопонимания с этим важным сегментом населения. Наиболее активны в городе приходы храмов Свято-Никольского и Свято-Софрониевского Иркутской Епархии русской православной церкви, а также общество мусульман. Они наиболее организованно реализуют свои уставные задачи, во время служб ведут системную просветительскую работу по недопущению религиозной и межконфессиональной розни среди жителей. Лидеры духовенства принимают участие в городских тематических мероприятиях, входят в состав совещательных органов при администрации города.

В течение года настоятель Свято-Никольского храма протоиерей Николай Ершуков поддерживал наших ребят при отправке в зону СВО Благословением, молитвой, вручением нательных крестов и Священного Писания. И продолжает это делать.

В Свято-Софрониевском храме в июле 2023 года состоялся престольный праздник в день памяти Святителя Софрония Криспалевского. Божественную литургию возглавили митрополит Иркутский и Ангарский Максимилиан и епископ Братский и Усть-Илимский Константин.

Администрация города оказывает поддержку религиозным организациям при поездках паломников в Иркутские храмы (по ходатайству настоятелей). Ежегодно организует проведение Пасхальной благотворительной акции с обеспечением нуждающихся жителей города освящёнными пасхальными яйцами и куличами.

Мне как православному верующему человеку хочется, чтобы земляки духовно обогащались, жили в мире и гармонии. Поэтому стараюсь в архитектуру города встроить, в том числе, культовые объекты – часовни, чтобы граждане могли осуществить свои духовные потребности. Так, в центре города, в одном из скверов площади Ленина, на средства Хачатряна Валерия Багратовича построена православная часовня во имя великомученицы Варвары, покровительницы шахтеров. Её открытие состоялось 26 августа 2023 года в день празднования Дня города и Дня шахтёра. Освящал часовню архиерей РПЦ, митрополит Иркутский и Ангарский, глава Иркутской митрополии Максимилиан. Почётными гостями мероприятия стали Губернатор Иркутской области Кобзев И.И., председатель Законодательного Собрания Иркутской области Ведерников А.В., депутат регионального парламента Побойкин В.Л.

В Музее истории города Черемхово в сентябре 2023 года работала выставка об истории православия «Сияние русской духовности».

Все религиозные организации, действующие на территории города Черемхово, проводят работу по разработке и дополнению паспортов безопасности своих объектов и активно участвуют в работе Совета по межнациональным и межконфессиональным отношениям.

Организационная, консультационная, финансовая и имущественная виды поддержки некоммерческому сектору администрацией сохранены. В 2023 году на средства финансовой поддержки претендовали 30 общественных объединений (на 3 больше, чем в 2022 году). В течение 2023 года 22 общественных объединения смогли реализовать свои текущие социально значимые мероприятия на общую сумму 282,87 тыс рублей (из 350 тыс рублей, освоение 80%). Для проведения социально-значимых мероприятий в безвозмездное пользование предоставляются помещения Дворца культуры «Горняк»; Дома культуры «Шахтёр»; Центральной библиотеки (для проведения встреч, конференций, презентаций, вебинаров и пр.).

Грантовая деятельность существенным образом меняет характер финансовой поддержки общественников, которые предлагают к реализации собственные проекты либо проекты своих коллег.

В 2023 году номинациями Конкурса стали «Черемховскому поселению – 280 лет»; «Черемхово своих не бросает»; «В единстве наша сила». Общая сумма бюджетных средств, предусмотренных на выделение грантов, составляла 500 тыс рублей с максимальной суммой одного гранта – 50 тыс рублей. Победили 9 проектов.

Миссия общественников в местном самоуправлении – очень важная. Это экспертное сообщество, которое напрямую может сказать, права власть или ошибается! Очень ценю

такой подход и часто советуюсь с Общественным советом, Почетными гражданами, депутатами Думы города, предпринимательским сообществом. За 2023 год на Общественном совете города рассмотрены вопросы и инициативы:

- об улучшении охраны репродуктивного здоровья женщин, подростков и создании условий для качественного сотрудничества учреждений здравоохранения, образования и общественных организаций;
- о присвоении имени Василия Степановича Белика стадиону «Шахтёр»;
- об утверждении номинаций конкурса на соискание грантов муниципального образования «город Черемхово» и иные.

Члены Общественного совета города участвуют и в обсуждении вопросов развития местного самоуправления на областном уровне. Так, Денисова Наталья Александровна приняла участие в пленарном заседании Общественной палаты Иркутской области по теме «Сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей – главная задача институтов гражданского общества», где смогла представить опыт территории и услышать положительные практики своих коллег. В состав Совета взамен выбывших введены Егоров Николай Алексеевич, Колбасенко Виктор Никитович, Шевелёв Павел Владимирович, а председателем Общественного совета города Черемхово избрана Беспрозванных Ольга Юрьевна.

Политические партии – тоже сегмент местного сообщества. Но сформирован он по политическим предпочтениям и не может оставаться без внимания муниципальной власти. На территории муниципалитета действуют 4 местных отделения политических партий: Единая Россия, КПРФ, ЛДПР, Справедливая Россия. Усиление их активности отмечается в периоды предвыборных кампаний, а также эпизодически, в поддержку Всероссийских акций (митинги и пикетирования). Проведение всех публичных мероприятий носит уведомительный характер.

Я благодарю руководителей местных отделений политических партий за соблюдение требований собственных уставных документов, понимание сегодняшней ситуации в стране и мире, взвешенность принимаемых решений. Как показывает практика – мы умеем слышать друг друга и находить компромиссное решение во благо жителей территории. И это очень важно.

Работа с обращениями граждан, организация личного приема населения – неотъемлемая часть моей работы. Применимо к нашему городу и ко мне называю это направление ежедневным, потому что начинаю и заканчиваю свой рабочий день с общения с кем-нибудь из жителей. Для меня это норма, поскольку с первого дня работы в должности депутата Думы я сам установил для себя это правило и уже более 22 лет ему следую. Для меня в моей работе житель – это главное! Это мой избиратель, мой контролер, мой стимул к дальнейшей работе!

За 2023 год в администрацию муниципального образования «город Черемхово» поступило 966 обращений граждан. Рост в сравнении с 2022 годом составил 16%.

Структура 795 письменных обращений следующая: 681 заявление, 53 запроса, 59 жалоб и 2 предложения. Как видите, жалоб 59, преобладают заявления и запросы. Я доволен, что именно жалоб становится меньше, значит, есть результат нашей командной работы!

Тематика обращений: сфера экономика – 241; сфера ЖКХ – 384; сфера социальная – 61; вопросы государства, общества, политики – 63; вопросы обороны, безопасности, законности – 46. Рост по последней группе вопросов очевиден в связи со специальной

военной операцией.

Письменные обращения поступали из Администрации Президента РФ – 15; от Губернатора Иркутской области – 52; от надзорных органов – 55.

В сфере ЖКХ граждан интересовали: вопросы улучшения жилищных условий, переселения из ветхого жилья, постановка на учет нуждающихся в жилых помещениях – 194 обращения; вопросы содержания общего имущества (эксплуатация и ремонт жилищного фонда, недостаточное водоснабжение, канализация, кровля, придомовая территория) – 89 обращений; вопросы обращения с твердыми коммунальными отходами – 41 обращение; вопросы несанкционированных свалок – 5 обращений и другие.

В сфере «Экономика» наибольшее количество обращений содержали вопросы комплексного благоустройства, уличного освещения, озеленения и обустройства мест детского отдыха – 70 обращений; благоустройства и ремонта подъездных дорог, транспортного обслуживания населения – 32 обращения; экологической безопасности- 4 обращения и другие.

63 обращения затрагивали тему представления дополнительных документов и материалов (Государство. Общество. Политика).

42 обращения было по вопросам социального обеспечения, социальной поддержки и социальной помощи семьям, имеющим детей, в том числе многодетным семьям и одиноким родителям, гражданам пожилого возраста, гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, малоимущим гражданам (Социальная сфера).

46 обращений были по фактам нарушения тишины и покоя, регистрации по месту пребывания, обращения военнослужащих (Оборона. Безопасность. Законность).

Меняется способ подачи обращений в органы местной власти. В 2023 году 288 человек (36%) воспользовались электронной почтой при направлении обращений; 283 человека принесли лично (35%); через ресурс «Прямые обращения граждан» в фойе администрации поступило 44 обращения (5%); почтой России доставлено 180 обращений (23%).

Считаю эффективным результатом, характеризующим качество работы с обращениями граждан, снижение количества коллективных обращений на 14%, сроков исполнения обращений граждан на 22%. Связываю эти показатели с устойчивой практикой проведения дней контроля, выездных приемов, а также с реальной проверкой аргументированных ответов исполнителей. Это дисциплинирует и делает инструмент контроля действенным.

На текущий год нужно сохранить положительную динамику и продолжить работу по исключению количества повторных обращений. Мое требование касается всех работников органов местного самоуправления! Прошу не забывать, что жители оценивают нашу работу, а обращения — это камертон, по звуку которого можно понять настроение наших горожан.

Работа с обращениями граждан остается ключевым направлением, как в моей деятельности, так и в деятельности администрации.

Информационная политика администрации города носит комплексный, системный характер. Она открыта для местного сообщества и направлена на согласование действий власти и населения, популяризацию успешных проектов или, напротив, на обсуждение проблем, решение которых возможно исключительно при участии всех либо большинства жителей. Ведь у нас еще до сих пор остается неискоренимым вандализм, кражи муниципального имущества при молчаливом безразличии жителей. Такого быть не

должно! Мы с вами зрелое общество, мы – единомышленники, и наши действия должны быть более решительными! Проблему замалчивать нельзя!

Муниципальные средства массовой информации, электронный ресурс в виде официального сайта администрации, сообществ в социальных сетях обеспечивают право граждан на получение сведений о принимаемых решениях, намерениях органов местного самоуправления. В отчетном периоде информирование граждан осуществлялось также на встречах с населением поселков, на информационных площадках в микрорайонах города, на предприятиях и в организациях, на конференциях граждан и способом проведения различных тематических массовых акций.

Это мощный ресурс доставки информации, который требует постоянного совершенствования и расширения форм доступности. Работа администрации в текущем 2024 году будет сконцентрирована на этом.

Также среди задач на 2024 год определяю сохранение темпа строительных и ремонтных работ по всем сферам жизнедеятельности, поиск новых механизмов, позволяющих привлекать ресурсы на развитие нашего Черемхово.

ЧерембассЗАДонбасс

Во все времена происходили события, которые принято называть эпохальными. Они разные по наполнению, по содержанию, по результату. Мы радуемся, если они связаны с развитием, движением вперед, процветанием! И мы негодуем, если они направлены на уничтожение людей! Причина сегодняшнего такого, во – истину, жесточайшего события - геноцид русскоязычного населения на Украине с 2014 года. Долготерпение и попытки мирными переговорами урегулировать конфликт не дали результата. И 24 февраля 2022 года была объявлена Специальная Военная Операция, целью которой является защита людей. Мы сегодня все служим своей Родине и должны быть сконцентрированы на одном – ПОБЕДЕ! И все для этого мы с вами, уважаемые мои земляки, делаем. За 2022 – 2023 годы мы собрали 37 млн. 823 тысячи 549 рублей и укомплектовали наших парней всем необходимым - от одежды до транспорта и тактических средств защиты.

В 2023 году было сформировано и отправлено 5 гуманитарных конвоев, в составе которых:

- 7 единиц автотранспорта;
- планшеты, рации, приборы ночного видения, бензо- и дизельные генераторы, электроинструменты (бензопилы, шуруповёрты, сварочные аппараты и др.);
- одежда, обувь, медикаменты, предметы личной гигиены, спальники, кариматы, свечи окопные, маскировочные сети, палатки, газовые печи, газовые баллоны.

Общий вес отправленного груза составил 10,2 тонны.

В отчетном году для контрактников сформировано 56 комплектов (обмундирование, снаряжение) на сумму 1237,709 тыс рублей и 107 продовольственных наборов на общую сумму 267,5 тыс рублей.

Группа активных граждан «Своих не бросаем» объединила неравнодушных женщин нашего города для пошива одежды, плетения маскировочных сетей, сбора продуктов и медикаментов военнослужащим. Среди них есть те, чьи сыновья находятся в зоне проведения военных действий. Администрацией города для этих целей предоставлено помещение, мебель, приобретено специальное оборудование.

Не забывает город и о семьях военнослужащих, помощь оказывается по разным направлениям. Так, в 2023 году было доставлено твердое топливо в виде угля и дров 92 и

83 семьям участников Специальной Военной Операции соответственно на сумму 994,247 тыс рублей. В разгрузке и складировании твердого топлива принимали участие волонтеры.

С сентября 2023 года по апрель 2024 года 18 обучающихся из таких семей обеспечены ежедневным одноразовым бесплатным горячим питанием. 47 детей дошкольного возраста посещают дошкольные образовательные организации; по 3 ребенка посещают Детскую художественную школу № 1 и Детскую музыкальную школу; 2 ребенка являются участниками студии танца «Джем» в ДК Горького; 15 детей увлеклись спортивными секциями в спортивной школе «Черемховская». Участие в секциях бесплатное.

Всем, кто помогал, помогает и продолжит помогать нашим ребятам, добровольно жертвуя собственные денежные средства на благотворительный счет акции «ЧерембассZADонбасс», и нематериальные ресурсы для оказания помощи мобилизованным, контрактникам и добровольцам, низкий поклон! Мы будем делать это до самой Победы!

Завершая отчет, в котором я отразил ряд направлений, по которым наметились хорошие перспективы, определяю в задачах на 2024 год не снижать темп строительных и ремонтных работ по всем сферам жизнедеятельности, сохранить то взаимодействие, которое позволяет нам привлекать ресурсы на развитие города Черемхово.